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ВСТУП 

Актуальність теми. Увага є важливим пізнавальним процесом, який 

лежить в основі всіх психічних функцій людини. Але в сьогоднішньому світі 

гаджетів і інформаційного перевантаження ми рідко здатні дійсно управляти 

своєю увагою. Формування і розвиток таких фокусів уваги, як увагу до себе, 

до інших і до великих систем, в яких ми живемо, може радикально змінити і 

поліпшити якість не тільки нашого життя і відносин, але і навколишній світ 

[6]. 

Увага - дуже важливий психічний процес для повноцінного розвитку 

дітей і благополучного подальшого навчання в школі. Увага є умовою 

успішного здійснення будь-якої діяльності дітей як зовнішньої, так і 

внутрішньої, а його продуктом її якісне виконання. Увага - важлива сторона 

пізнавальної діяльності. Вихователю дитячого садка необхідно знати 

особливості його формування. 

К.Д. Ушинський писав, що увага - є ті двері, яку не може минути жодне 

слово учення, інакше воно не потрапить в душу дитини [9]. 

Увага серед пізнавальних процесів займає особливе місце, оскільки 

воно не має власного змісту, а обслуговує інші психічні процеси. Увага 

багато в чому визначає успішність їх функціонування. Від рівня розвитку 

властивостей уваги (стійкості, концентрації, обсягу, розподілу, перемикання) 

і від рівня сформованості довільної уваги, мабуть, багато в чому залежить і 

успішність будь-якої діяльності дитини в цілому. 

Проблемам уваги присвячені роботи таких психологів, як Л.С. 

Виготський, Б.С. Братусь, П.Я. Гальперін, Ю.Б. Гіппенрейтер, Д. Гоулман, У. 

Джемс, Н.Ф. Добринін, М.М. Ланге, А.Р. Лурія, О.В. Петраков, С.Л. 

Рубінштейн, Е. Тітченер, Д.Н. Узнадзе, Е. Хелловелл, Д.Б. Ельконін та 

багатьох інших. Однак, детального вивчення потребує дослідження 

особливостей уваги дітей дошкільного віку. 

Таким чином, актуальність і соціальна значимість проблеми, а також 

протиріччя між необхідністю розвитку уваги у дітей дошкільного віку, з 
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одного боку, і недостатньою розробкою психологічних засобів його корекції 

у дітей дошкільного віку зумовили вибір теми нашої роботи «Особливості 

уваги дітей дошкільного віку». 

Мета роботи - це теоретичне і емпіричне вивчення особливостей 

розвитку уваги у дітей дошкільного віку. 

Для досягнення зазначеної мети визначені наступні завдання 

дослідження: 

1. Провести теоретичний аналіз стану проблеми уваги в психологічній 

літературі і охарактеризувати особливості розвитку уваги у дітей 

дошкільного віку. 

2. Підібрати методики вивчення особливостей уваги у дітей дошкільного 

віку. 

3. Емпірично дослідити рівні розвитку уваги дошкільнят. 

4. Розробити рекомендації з розвитку уваги у дітей. 

Об'єкт дослідження - увага дітей дошкільного віку. 

Предмет дослідження - особливості розвитку уваги дітей дошкільного 

віку. 

Методи дослідження:  

- теоретичні – аналіз, узагальнення і систематизація теоретичних 

концепцій і положень щодо проблем креативності і мотивації досягнення;  

- емпіричні – методика діагностики продуктівності и стійкості уваги 

«Знайди і викресли» (Немов Р.С.), довільної уваги «Будиночок» (Н. Гуткина), 

переміканій довільної уваги «Трикутники», «Графічний диктант» (Д. Б. 

Ельконіна), « Знайди відмінність ». 

- методи математичної та статистичної обробки даних. 

Вибіркова сукупність. Дослідження проводилось впродовж 2017-2018 

років, на базі Одеської ДНЗ «Ясла - садок» № 307. Респонденти –  діти віком 

4 – 6 років. Всього в дослідженні взяло участь 60 осіб. 

Практичне значення дослідження. Отримані результати теоретико- 

емпіричного дослідження з обраної теми можна використовувати в процесі  
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роботи практичного психолога, оптимізуючи  процес психологічного 

супроводу в навчальних закладах, а також в індивідуальній роботі психолога-

консультанта. 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг 

дипломної роботи – 64 сторінки, основна частина – 47 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

В роботі наведено теоретичне узагальнення і емпіричне дослідження 

наукової проблеми, що виявляється у вивченні особливостей уваги дітей 

дошкільного віку.  

1. Результати теоретичного аналізу психологічній літератури дали 

підстави зробити наступні висновки.  

Увага - це найважливіша якість, яке характеризує процес відбору 

потрібної інформації і відкидання зайвої. В людський мозок щомиті 

надходять тисячі сигналів із зовнішнього світу. Якби не існувало уваги 

(своєрідного фільтра), то наш мозок не зміг би уникнути перевантаження. 

Увага має певні властивості: об'ємом, стійкістю, концентрацією, 

вибірковістю, розподілом, переключенням і довільністю. Порушення 

кожного з перерахованих властивостей приводить до відхилень у поведінці і 

діяльності дитини. 

Часто зустрічається недостатня довільність уваги, при цьому дитині 

важко зосереджувати увагу на вимогу. 

2. Для проведення діагностики були використані наступні методики: 

«Знайди і викресли» (Р.С. Немов), «Будиночок» (Н. І. Гуткина), «Графічний 

диктант» (Д. Б. Ельконіна), «Трикутники», «Знайди відмінність». Всі ці 

методики використовувалися для виявлення: рівня продуктивності і 

усточивее уваги, рівня довільної уваги і також на виявлення рівня 

переключення довільної уваги. 

3. Дослідження проводилося в Одеському ДОУ «Ясла - сад» № 307, в 

старших і в середніх групах, вік від 4 до 6 років. 

В результаті дослідження ми розкрили сутність поняття уваги і 

охарактеризували його особливості у дошкільнят, провели дослідно-

експериментальну роботу з визначення рівня розвитку уваги у дошкільнят, 

розробили методичні рекомендації з розвитку уваги. 
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Аналіз дослідно-експериментальної роботи показав, що проблема 

особливості розвитку уваги в дошкільному віці значна. 

Отримані результати показали, що в дошкільному віці складаються 

елементи довільності в управлінні увагою на основі розвитку мови, 

пізнавальних інтересів. Увага стає опосередкованим. 

В результаті ми виявили, що у деяких дітей відсутність інтересу і 

мотивації до завдання, що безпосередньо пов'язано з недоліками в розвитку 

уваги. 

4. Корекційно-розвиваюча робота сприяє формуванню і розвитку уваги 

дітей дошкільного віку. 

Корекційно-розвиваюча робота може будуватися на заняттях, що 

вимагають постійної напруги довільної уваги. Використовувані на заняттях 

елементи гри, продуктивні види діяльності, часта зміна форм діяльності 

дозволяють підтримувати увагу дітей на досить високому рівні. 

Велике значення для розвитку цілеспрямованого уваги в дошкільному 

віці має навчальна гра, так як вона завжди має завдання, правила, дії і 

вимагає зосередженості. Щоб своєчасно розвивати у дітей певні якості уваги 

(цілеспрямованість, стійкість, зосередженість) і здатність керувати ними, 

необхідні спеціально організовані ігри та вправи. В одних іграх треба 

враховувати різні вимоги завдання, в інших - вміти виділяти і пам'ятати мета 

дії, по-третє - вчасно перемикати увагу, по-четверте - зосередженість і 

стійкість уваги, а оскільки необхідно зауважити і усвідомити зміни, що 

відбулися. 
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